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КА РОТ КАЕ
ШЧАС ЦЕ

У 1946-м пас ля ва ен ным, вель мі ха лод-
ным і га лод ным го дзе цёт ка Воль га, бра-
та вая на шай ма ці, па да ры ла нам ма лень-
кую ко зач ку, а з ёю — вя лі кае спа дзя ва не, 
што тая хут ка пад рас це-пад га ду ец ца, і 
та ды на ста ле ў нас з'я віц ца ма ла ко...

На ват прад чу ван не яго — свай го, 
смач на га, ка рыс на га — мы пры ма лі за 
шчас це. А ўжо са му ко зач ку...

Яна бы ла на дзі ва мі лым ства рэн нем, 
мы па лю бі лі яе ад ра зу ж!

Ко зач ка нас — так са ма, праў да, не як 
не ад ноль ка ва. Най больш ча мусь ці пры-
вя за ла ся да мя не, пры чым лі та раль на: 
ку ды б я ні іш ла і што б ні ра бі ла, ко зач ка 
(мы пра зва лі яе Ро зай, Ро зач кай) бы ла 
по бач, ля ног. Ну вось на прык лад: вый ду 
я з до му, ля гу на тра ву, пад руч нік у ру кі і 
ву чу за дан не ці чы таю вер шык. Ро зач ка 
та ды па свіц ца по бач. По тым ад кла ду кні гу 
ўбок, за спя ваю «Зор ку Ве не ру» Мак сі ма 
Баг да но ві ча, ко зач ка аж млее ад ра дас ці, 
не зво дзіць з мя не ва чэй ды яшчэ... імк-
нец ца пад пець.

Мне, зра зу ме ла ж, пры ем на бы ло мець 
та кую ад да ную сяб роў ку, але не заў сё-
ды. Спат рэ біц ца, бы вае, неш та ку піць. 
Я за чы няю ко зач ку ў хлеў чу ку ды кі рую 
ў кра му. Стаю там у чар зе да пры лаў-
ка і рап там чую зза ду ней кі шум: лю дзі 
рас сту па юц ца, смя юц ца, не ка га пра пус-
ка юць...

Гля джу — гэ та мая Ро зач ка рож ка мі 
пра клад вае са бе да ро гу, ле зе на пе рад ды 
яшчэ й злу ец ца, ка лі хто піх не...

А ўжо як дой дзе да мя не, пры хі нец ца 
да на гі і за ціх не.

Зрэш ты, гэ та бы лі толь кі кве тач кі. 
Ягад кі на ста лі по тым.

Шко ла, дзе мы ву чы лі ся да вай ны, зга-
рэ ла. А та му пад кла сы да вя ло ся пры ста-
соў ваць ін шы бу ды нак — до сыць вя лі кі. 
Ве ран да бы ла ля ўва хо ду, там па пе ры-
мет ры лаў кі...

Дык вось, ся дзім мы не як на ўро ку. У 
кла се — ці шы ня, мож на ска заць, мёрт вая 
— усе за ня тыя спра вай. І рап там з ве ран-
ды чу ец ца «М-э-э, м-э-э...» Гэ та Ро зач ка, 
па ста віў шы пя рэд нія ка пыт кі на ла вач ку, 
за зі рае ў акен ца — клі ча мя не.

Дзе ці, вя до ма ж, у ро гат, ды та кі, што 
аж столь па ды ма ец ца. На стаў ні ца — ад-
па вед на — у крык і да мя не: ідзі, маў ляў, 
з кла са — раз бі рай ся са сва ёй га да ван-
кай.

Я за ко зач ку — вя ду яе да до му. Там 
за га няю ў хле ву шок, за чы няю дзве ры і 
вяр та ю ся ў клас. Толь кі пры хо джу, зай-
маю мес ца за пар тай, толь кі цям лю, што 
га во рыць на стаў ні ца, як з ве ран ды зноў 
да но сіц ца гуч нае: «М-э-э, м-э-э...» — вы-
соў ва ец ца мор дач ка Ро зы і...

І ўсё па чы на ец ца спа чат ку. Ледзь не на 
кож ным уро ку я му сі ла ад лу чац ца, за га-
няць да до му ка зу. Але ж яна — як я яе ні 
за мы ка ла, як ні пры вяз ва ла — усё роў на 
аказ ва ла ся хіт рэй шай за мя не: «вы хо дзі-
ла на сва бо ду» і з'яў ля ла ся ў шко ле.

Го ра мне! Ды якое... Ін шы раз, зда ра-
ла ся, вы ска чу з клас са злос ная, як сто 
са бак! Ну, ду маю, за раз за дам — ма ла 
не па да сца! А гля ну на ка зі ную мор дач ку, 
злосць як ру кою зні ме: вя ду сваю сяб роў-
ку да моў ды слёз на пра шу, каб яна ад ча-
пі ла ся, каб па кі ну ла мя не ў спа коі, каб не 
пры хо дзі ла ў шко лу, а то ж вы га няць — не 

толь кі яе, але і мя не ча го доб ра га...
Ка за, ад нак, уга во раў ма іх ра зу мець 

не ха це ла. А та му як ні цяж ка бы ло, раз-
ві та лі ся мы з ма рай пра сваё ма лач ко: 
вяр ну лі ко зач ку цёт цы.

Хо ча це вер це, хо ча це не, я па ёй су-
ма ва ла доў га.

Яна па мне, маг чы ма, так са ма.
Да рэ чы, пра чы ёсь не вя лі кае, ня доў-

гае шчас це ка жуць, што яно як хвост у 
ка зы...

Ён і на праў ду вель мі ка рот кі.
Ра і са ВА СІЛЬ Е ВА,

г. Го мель.

ЭК ЗА МЕН 
ДЛЯ ВЫ ДАТ НІ ЦЫ

...Гэ та ця пер жан чын ды дзяў чат за 
ру лём хоць ад баў ляй: і на лег ка вых яны, 
і на гру за вых, зда ра ец ца. А вось ра ней, 
у 70—80-я га ды мі ну ла га ста год дзя, у аў-
та шко лах ву чы лі ся хі ба адзін кі. У пры ват-
нас ці, у на шай «хла пе чай» гру пе, бы ла 
толь кі Ка ця. Праў да, тэ о рыю яна ве да ла 
ці не лепш за ўсіх. Ды і «ру лі ла» так, што 
па зайз дрос ціш...

Бы ло ча му зайз дрос ціць. Муж у на шай 
Ка ця ры ны ва зіў ней ка га до сыць вя лі ка га 
на чаль ні ка. Зна чыць, спе цы я ліс там быў 
доб рым, аў та ма біль заў сё ды тры маў пад 
вок на мі, бен зі ну не эка но міў... Вось і трэ-
ні ра ваў сваю жо нач ку. Яна ма шы най кі ра-
ва ла ку ды лепш, чым мы, му жы кі.

Але ж на рэш це і ў нас пра цэс на ву чан-
ня скон ча ны: мы до сыць па спя хо ва зда ём 
эк за ме ны ў аў та шко ле. На ша Ка ця ры на, 
вя до ма ж, у вы дат ні цах: на ват у ДАІ атры-
ма ла 10 ба лаў, гэ та зна чыць, пра віль на 
ад ка за ла на ўсе 10 пы тан няў па тэ о рыі!

На чар зе — прак тыч ны эк за мен. Усе, 
вя до ма ж, хва лю юц ца, але па ад ным са-
дзім ся ў аў то: пер шы, гля дзіш, пра ехаў, 
по тым дру гі... Доб ра па мя таю, як чар га 
дай шла да мя не, як кра нуў ся з мес ца, 
па ехаў — на ват зад нім хо дам (лю біў эк-
за ме на тар гэ ты рух, вось мы і трэ ні ра-
ва лі ся)...

Ка ра цей, ка мень з ду шы: ва джэн не я 
здаў, пры чым з пер ша га ра зу.

Пас ля мя не за руль се ла Ка ця ры на. 
Мы ўсёй гру пай на зі ра лі, як яна ўклю чы-
ла па ва рот, як упэў не на, плаў на кра ну-
ла ся з мес ца, як па-за ліх вац ку, абе руч 
тры ма ю чы руль, па еха ла, а, ві даць, каб 
кан чат ко ва ска рыць эк за ме на та ра, яшчэ 
і за шча бя та ла:

— На пе ра дзе ў нас пе ра езд. Там ста-
іць знак «Стоп». Гэ та зна чыць, што без 
спы нен ня рух да лей за ба ро не ны: трэ ба 
са сту піць да ро гу транс парт ным срод кам, 
якія ру ха юц ца па да ро зе, якую мы пе-
ра ся ка ем... Праў да, во пыт ныя кі роў цы, 
— пра цяг ва ла шча бя таць Ка ця ры на, — 
най час цей зу сім не спы ня юц ца, яны хі ба 
пры тар мож ва юць: ба чаць, што пе ра шко-
ды ня ма, і едуць да лей.

Тым ча сам Ка ця са праў ды пад' еха ла 
да пе ра ез ду. І ўжо там — аку рат як той 
во пыт ны кі роў ца — ледзь пры тар ма зіў шы 
ды зырк нуў шы на ле ва-на пра ва... пра еха-
ла пе ра езд.

— Спы ні це ся, — ад ра зу ж пас ля гэ та га 
за га даў эк за ме на тар.

— Усё? Я зда ла? — не здзі ві ла ся гэ-
та му Ка ця ры на.

— Не, на жаль... Прый дзец ца вам яшчэ 
раз пры ехаць — тыд ні праз два. Ду маю, 
што гэ та га ча су хо піць, каб на брац ца на-
вы каў у прак тыч най яз дзе?

— Якіх яшчэ на вы каў? На вош та? — 
ста ла ўго лас абу рац ца Ка ця. — Я ж цу-
доў на кі рую. І пра ві лы ве даю ле пей за 
ўсіх!

— Ве да е це. Гэ та са праў ды, — уз дых-
нуў эк за ме на тар. — Але ж іх яшчэ і вы-
кон ваць трэ ба!

...Вось пра гэ та Ка ця не як за бы ла ся.
Ва сіль ПЯ ШЭ ВІЧ,

в. Юр ке ві чы,
Жыт ка віц кі ра ён.

«ЦЕСЦЬ ПРЫ Е ДЗЕ. 
ЁН ДА ПА МО ЖА...»

Лю дзі ка жуць, што ва да і ка мень то-
чыць. Гэ та і са праў ды, мо жа це мне па ве-
рыць, бо тым са мым ка ме нем быў... я сам. 
Уяў ляе це, без ма ло га 15 га доў та му ажа-
ніў ся, столь кі ж пра жыў у ква тэ ры це шчы і 
столь кі ж па ча се яна мне вы яда ла пя чон кі 
на конт та го, як доб ра бы ло б ку піць да чу, 
а яшчэ лепш — па ста віць до мік у вёс цы! 
Ба жы ла ся, што яны з цес цем мне да па-
мо гуць — і гра шы ма, і ру ка мі, што яны, як 
толь кі на ўчаст ку з'я віц ца хоць ней кі дах, 
ту ды пе ра едуць і па паў го да бу дуць жыць, 
што з го ра да на чыс тае па вет ра вы ве зуць 
на шых дзя цей... Ад па вед на мы з жон кай 
за жы вём, як са праўд ныя алі гар хі: удва іх у 
вя лі кай трох па ка ё вай ква тэ ры, без ні я кіх 
тур бот і кло па таў...

Ска жу вам шчы ра: вось гэ та, апош няе, 
для ча ла ве ка, які амаль 15 га доў пра жыў 
з це шчай, бы ло са мым спа кус лі вым. Ха-
це ла ся прый сці да моў і па быць ад на му, 
не чуць га ла соў і прэ тэн зій, не ба чыць 
тва раў... А та му — лёд кра нуў ся, як той 
ка заў, яшчэ ле тась я «за прог ся» ў бу даў-
ніц тва — ку піў зя мель ны ўчас так, за ліў 
пад му рак. Спа чат ку (лю дзі па ра і лі) — пад 
пра стор ную лаз ню: у ёй, як мер ка ва ла ся, 
мож на бу дзе не толь кі мыц ца, але і па-
жыць ней кі час...

Сё ле та з ран няй вяс ны на гэ тым аб'-
ек це за кі пе ла ра бо та, за пра ца ва ла бры-
га да, якая пад ра дзі ла ся здаць лаз ню 
«пад ключ», гэ та зна чыць, ужо з да хам, 
з вок на мі-дзвя ры ма, з пал ка ́мі і на ват з 
печ кай...

Па шчас ці ла: му жы кі нас, мож на ска-
заць, не пад ма ну лі. Не дзе праз ме сяц мы 
ўжо ста лі за во зіць на так зва нае ле ці шча 
ста рую мэб лю, ней кі по суд... У хут кім ча се 
пла на ва лі і афі цый нае ад крыц цё лаз ні, бо 
ў ёй за ста ло ся аб ла жыць ка мя ня мі печ ку 
ды на рэ заць ве ні каў, але...

Як раз на гэ тай ста дыі ра бот «знай-
шоў ся» цесць. Не ска жу: у пер шы дзень 
ён мне вель мі да па мог. Мы ўдва іх вы-
ка па лі яму, зра бі лі апа луб ку пад пад-
му рак для ста цы я нар най пры бі раль ні 
(ча со вая бы ла па блі зу). На заўт ра — і 
ўжо адзін — баць ка збі раў ся за меш-
ваць бе тон...

Я па ка заў яму, дзе ўвесь рыш ту нак, 
дзе ля жыць цэ мент, дзе ка мен не, а сам са 
спа кой най ду шой пад аў ся на пра цу.

...На бу доў лю за ехаў толь кі ўве ча ры і 
спа чат ку ха цеў па ра да вац ца, бо цесць і 
са праў ды па пра ца ваў і вель мі да па мог: 
пад му рак, у пры ват нас ці, быў за лі ты, што, 
вя до ма ж, доб ра...

Што дрэн на, — ка ля лаз ні на ват і ў 
па мі не не бы ло ка рэль скіх ка мя нёў, якія 
я спе цы яль на на куп ляў, каб аб клас ці 
печ ку.

Пы та ю ся ў баць кі — мо жа, ён іх ку ды 
пе ра нёс? А той спа кой на ад каз вае:

— Дык я іх «у дзе ла» пус ціў! А што 
— ка мен не ха ро шае, ля жыць зу сім бліз-
ка... Я за яго — і ў пад му рак. На вош та ж 
зда лё ку, з ку чы ва зіць? Трэ ба, зя цёк, па 
па рад ку...

Ка ра цей, «да па мог» мне цесць. Прый-
шло ся яшчэ раз з'ез дзіць на ры нак, прый-
шло ся яшчэ раз за пла ціць — і не ма лыя 
гро шы...

Ад но су ця ша ла: пад му рак у пры бі-
раль ні ў нас не з ней ка га там дру зу, а з 
ка рэль скіх ка мя нёў — як у са праўд ных 
алі гар хаў!

Юрый Л.,
г. Мінск.
Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  ��

СВЯТ ЛО 
ДА ЛЁ КАЙ 

ЗОР КІ
«Ка лі ты хо чаш рас смя шыць Бо га — рас ка жы 
яму пра свае заўт раш нія пла ны»

Ад на з най ста рэй шых пісь мен ніц Лі дзія Ара бей час та паў-
та ра ла гэ ты вы раз. І ўсё ж пла на ва ла: у пры ват нас ці, сё ле та, 
27 чэр ве ня, ад зна чыць сваё 90-год дзе. Але...

На пя рэ дад ні гэ тай, на вя лі кі жаль, сум най да ты ва Уз-
дзен скім края знаў чым му зеі са бра лі ся зем ля кі пісь мен ні цы, 
уба чы лі рэ чы, якія пе рад алі му зею спад чын ні кі, уба чы лі фо-
та здым кі з ся мей на га ар хі ва, ра зам, так бы мо віць, па гар та лі 
ста рон кі бія гра фіі яшчэ ад ной слын най ура джэн кі вёс кі Ні зок, 
па слу ха лі лю дзей, якія не раз су стра ка лі ся з пісь мен ні цай.

— Лі дзія Львоў на ні ко лі не страч ва ла ці ка вас ці да жыц ця, 
да тых пра цэ саў, якія ад бы ва юц ца ў гра мад стве, у лі та ра ту-
ры, у мас тац тве, — ка заў, у пры ват нас ці, мас так Ула дзі мір 
Тка чоў. — Ча сам па ве ча рах мы з ёй доў га раз маў ля лі па 
тэ ле фо не; бы ва ла, на ват спра ча лі ся, і мя не заў сё ды ўраж-
ва ла яс насць ро зу му Лі дзіі Львоў ны...

— А ў мя не пісь мен ні ца заў сё ды рас пыт ва ла пра свой 
Ні зок, пра мяс цо вых лю дзей... Амаль ні ко га з іх яна ўжо не 
ве да ла, але чу ла зна ё мыя проз ві шчы, ці ка ві ла ся, што тут 
ад бы ва ец ца, чым жы вая Уз дзен шчы на, вёс ка, — уз гад ваў 
прад пры маль нік Ана толь Ста шэў скі. — Пры су стрэ чах мы 
маг лі га ма ніць з ёй га дзі на мі — прос та пра жыц цё...

Ве ча ры на па мя ці пісь мен ні цы ад бы ла ся і ў Мін ску. Руп-
ліў цы з Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры, 
па куль ідзе ра монт у сва ім па мяш кан ні, пра вя лі яе ў Лі та ра-
тур на-ме ма ры яль ным му зеі Пет ру ся Броў кі. Тут, у асоб ным 
па коі, так са ма прад стаў ле ны аса біс тыя рэ чы пісь мен ні цы, яе 
чар на ві кі, фо та здым кі, кні гі з аў то гра фа мі кла сі каў бе ла рус кай 
лі та ра ту ры... Але ж га лоў ным экс па на там стаў кры жык — не-
звы чай ны тым, што не ка лі ві сеў над лож кам ма ці (а маг чы ма, 
і ба бу лі) Цёт кі (Ала і зы Па шке віч). Лі дзія Ара бей шмат га доў 
пры свя ці ла вы ву чэн ню жыц ця і твор час ці гэ тай па эт кі і пісь-
мен ні цы, пра ца ва ла ў му зе ях Санкт-Пе цяр бур га, Віль ні, Кра-
ка ва, су стра ка ла ся з ма лод шай сяст рой Цёт кі Ка ра лі най, якая, 
у знак удзяч нас ці за руп лі васць, і пе рад ала пісь мен ні цы гэ тую 
ся мей ную рэ лік вію. Ця пер яна ста ла му зей ным экс па на там.

На ве ча ры не, пры све ча най па мя ці Лі дзіі Ара бей, вы сту-
пі ла лі та ра ту раз наў ца Лі дзія Са вік, з лёг кай ру кі якой у вы-
да вец тве «Бе ла рус кі кні га збор» па ба чы ла свет апош няя 
кні га пісь мен ні цы, а так са ма па эт Ана толь Вяр цін скі... Яны 
пад крэс лі лі, што са ма му скла да на му мас тац тву — жыць і 
нес ці свой крыж — мож на ву чыц ца не толь кі на тво рах пісь-
мен ні цы, але і на пры кла дзе яе ўлас на га жыц ця — год на га, 
гор да га, на ка рысць Ай чы ны і яе лю дзей.

Да рэ чы, кож ны з пры сут ных на гэ тай су стрэ чы атры маў ад 
пісь мен ні цы ад мыс ло вы прэ зент — пе ра вя за ны чыр во най сту-
жач кай аб ра зок. Аў та рцы гэ тых рад коў, у пры ват нас ці, па шчас-
ці ла на ка рот кае: «Ге ні яль ныя лю дзі — як да лё кія зор кі. Зор ка 
тая даў но па тух ла, а свят ло ад яе стру ме ніць і стру ме ніць».

Ва лян ці на ДОЎ НАР.
dounar@zviazda.by

�

ЖЫЦЦЯПІС

СПК «Агрофирма «Лучники» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИЙ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА 
ПО ПРОДАЖЕ ОБЪЕКТА НЕДВИЖИМОСТИ:

ЗДАНИЕ КОРОВНИКА, 
расположенное Минская обл., Слуцкий р/н, Серяжский с/с, 

д. Павловка общей площадью – 1404,4 м2, инв. №01/502, 
начальная цена – 2 691 253 белорусских рубля с НДС. Год постройки 1977.

Условия продажи: без условий.
Условия пользования: объект продаются в собственность.
Размер задатка для участия в аукционе – в размере 10% от начальной цены, 

перечисляется на расчетный счет р/с 30124553110010 РКЦ №42 г. Слуцк ф-л 
ОАО «БелАПБ» МОУ г. Минск, код 153001942.

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 дней от даты 
проведения аукциона. Порядок проведения аукциона оговорен в условиях его 
проведения.

Объект недвижимости являются собственностью СПК «Агрофирма «Лучники». 
Срок подачи заявления на участие в аукционе с момента опубликования до 

10.00 7 августа 2015 года по адресу: Минская обл., Слуцкий р-он, д. Лучники, 
ул. Цыкова, 5а, каб. №6 (здание администрации).

Дата, время, место проведения аукциона: 7 августа 2015 года в 12.00 по 
адресу: Минская обл., Слуцкий р-он, д. Лучники, ул. Цыкова, 5а, актовый зал 
(здание администрации).

Справки и дополнительная информация по телефону: 801795-96-860, т./ф. 
96-105, 8029-1111220.

УНП 600043549 

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА ПО ПРОДАЖЕ ПРАВА 
ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА АРЕНДЫ ПОМЕЩЕНИЯ 

Государственное учреждение 
«Республиканский культурно-просветительный центр» 
Управления делами Президента Республики Беларусь 

проводит аукцион на право заключения 
договора аренды сроком на 3 года 

помещения № 218, площадью 11,6 м. кв., 
находящегося по адресу: г. Минск, ул. Октябрьская, 5.

Аукцион состоится 06.08.2015 г. в 10.30 
в ауд. 416 в г. Минске, ул. Октябрьская, 5.

Заявления на участие принимаются до 17.00 03.08.2015 года 
по адресу: г. Минск, ул. Октябрьская, 5, 3 эт., каб. 319/2.

Для участия в аукционе участник представляет:
- копию документа, подтверждающую государственную регистрацию 

юридического лица;
- копию платежного поручения о перечислении задатка размером 

34 800 рублей на расчетный счет  №3632900003184 в филиале №510 
ОАО «АСБ Беларусбанк», код 603, УНН 100650172 государственное учреж-
дение «Республиканский культурно-просветительный центр» Управления 
делами Президента Республики Беларусь, не позднее 03.08.2015 года.

Для уточнения и получения дополнительной информации звонить 
по телефону: 328-54-73.

Д О П О Л Н И Т Е Л Ь Н О Е  И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  А У К Ц И О Н А 

РУП «БЕЛСПЕЦКОНТРАКТ» 16 июля 2015 года на 13-ом аукционе 
проводит 12-ый от 02 июля 2015 года повторный открытый аукцион 

по продаже имущества республиканской собственности
Номера 
лотов

Наименование техники Местонахождение объекта
Начальная 

цена продажи 
(бел. руб.)

Сумма задатка 
(бел. руб.)

134 Грузовой Урал-4320-0011 ш. 019873 дв. 624757 1983 г. 3 кат. 110438 км г. Минск, в/ч 04147 45 000 000 4 500 000

139 Грузовой Урал-4320-0011-01 ш. 142955 дв. 340386 1990 г. 4 кат. 76711 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 55 000 000 5 500 000

144 Грузовой Урал-43202 ш. 105183 дв. 311474 1988 г. 4 кат. 33317 км г. Старые Дороги, в/ч 48668 45 000 000 4 500 000

Условия и порядок проведения аукциона опубликованы в газете «Звязда» № 110 от 12.06.2015 г.
Справки по тел.: (017) 398 07 81, факс (017) 398 07 81. Наш адрес в Интернете: www.bsk.by, mail@bsk.by.

УНП 101099370


